

住下就不想走的“小巨人”

——一家信息科技公司与晋安区的双向奔赴

本报记者 朱榕

“‘揭榜挂帅’前期项目补贴100万元已经下达,项目完成技术难点攻关,主要功能模块和设计方案设计也敲定。接下来,将开始关键技术研发和专利申请,破解了这项‘卡脖子’技术,大家对企业未来的发展都信心满满、干劲十足。”14日下午,中信网安研发部经理翁武焰向跟踪采访的晋安区发改局科技科工作人员分享喜讯,企业申报的“揭榜挂帅”项目正有条不紊推进,预计明年9月可小批量市场化推广,并根据情况进一步迭代优化。

这个项目的全称是“基于数字孪生的网络空间与数据动态溯源关键技术研发及产业化”,经过晋安区靠前服务指导申报,项目顺利通过专家评审被列入2023年福州市科技重大“揭榜挂帅”项目,并获得150万元补助经费。

走进中信网安网络与数据安全协同创新研究院研发中心,正中央的“数据安全监管”三维态势感知平台上,密密麻麻的线段在不同主机间交织出复杂的网络,这些线段代表着数据的流动。

翁武焰指着屏幕上的线段说:“这些数据流向还是非常抽象的,以后通过数字孪生和数据动态溯源技术的‘加持’,将实现对网络虚拟空间的准确表达,看不



晋安区发改局工作人员进企业,跟访项目进展。本报记者 朱榕摄

见的网络空间、数据的活动链条、行动轨迹,用户访问后将实现可视化,从而实现对企业全生命周期动态可视化溯源。”

翁武焰介绍,项目发榜后,福州大学计算机与大数据学院、福建师范大学地理研究所联合揭

榜。“项目主要利用福州大学在数据和网络安全,福建师大在时空数据测绘方面的核心技术,结合企业产业应用化基础,为政府、医疗、教育等领域的客户提供‘产品+服务’的整体解决方案,预计可新增产值超过500万元,新增净

利润超过100万元。”

当下数据已成为发展新质生产力的重要资产,在数据共享互通中,个人隐私信息泄露、数据篡改等风险凸显。中信网安作为数据安全守护者,其自主研发的“华安星”系列网络与数据安全产品

和解决方案,广泛应用于智慧城市、智慧医疗、教育城域网、国家电网等关键领域。

“项目推进中有什么需要的,我们随时恭候。”听过企业的反馈,业务经办人王亮表示,听说企业有准备上市的打算,他带来了一份“投资晋安”的材料,并向企业宣讲有关人才、重大项目科技创新、专利申请等方面的惠企待遇。

9年前,一群创业的年轻人选择在晋安迈出“从0到1”的第一步。晋安区先后两次帮忙解决了棘手的办公场所问题,如今中信网安在福清经济开发区C1地块2号楼拥有3层办公场所,总面积约3000平方米。企业连续5年获评福建省数字经济核心产业“瞪羚”,也是国家级专精特新“小巨人”、国家级高新技术企业。

企业负责人坦言:“最初选择晋安,是被便利的交通条件所吸引,后来则是被当地高效务实的政务服务,优越的营商环境所感动,让我们住下就不想走了。企业成立以来收到各级补助,光来自晋安区发放的就有近百万元。晋安区还向企业发放了晋享优服卡,企业可享受高管子女就学、医疗保健、旅游休闲、人才公寓等10多项优待。”

云端见 在线帮

市资源规划局推出视频帮办

本报讯(记者 赖志昌)“不用自己来回跑,工作人员通过视频帮办的方式就帮我办好了业务,为我节省了时间和费用,真是太感谢了!”近日,福建省榕圣建设发展有限公司项目负责人许先生为市资源规划局“帮您办”窗口工作人员点赞。

此前,许先生拨通了“云上视频审批系统”的视频请求,市资源规划局“帮您办”窗口工作人员通过远程视频“面对面”的方式,对其申报《建设工程规划许可证》需提交哪些材料等问题进行耐心解答,并在线协助填写申请表、推送提交材料清单、指导上传相关材料范本,实现了“云端见,在线帮”。

近年来,在市委、市政府的领导下,市资源规划局深化审批制度改革,创新举措,优化流程,聚焦项目审批“烦、杂、难”,打出一系列惠民便民的组合拳,为全市营商环境“软实力”提升贡献资源规划力量。2021年起,该局在政务服务大厅的指导下,开设“帮您办”窗口,针对省市重点、民生工程、台胞台商、工业用地等项目,提供全流程业务指导和代办帮办,开设至今,累计接待群众面询、来电等2200余次,解决项目难题700余个。

据了解,为深化数字赋能“高

效办成一件事”改革,进一步提升企业和群众的办事体验,最大程度利企便民,今年以来市资源规划局“帮您办”窗口依托福建省网上办事大厅“云上服务专区”在线“升级”,创新“人工客服+视频通话”服务模式,推出“在线视频咨询”“远程视频帮办”服务,把线下实体窗口延伸到线上视频窗口,为高频民生涉企事项提供业务咨询、同屏指导、在线帮办代办等“一对一”远程咨询服务,满足政务服务多样化的办事服务需求。

除了设置“帮您办”窗口,市资源规划局还搭建“多规合一”项目用地选址会商系统,融合发改、资源规划、园林、文物、生态环境等21个部门数据,打造全市“多规合一”的“一张蓝图”。

此外,市资源规划局打通网上办事大厅、内网与企业客户端端口通道,在工程规划许可、规划条件核实和土地核验等高频业务100%推行“不见面审批”,企业足不出户即可全天候递交申报材料,一键式材料自检秒审,自动生成审查报告,此举极大地提升了审批效能。截至目前,“不见面审批”已经累计受理报件800多宗,助力福州在全国工程建设项目审批制度改革评估工作中排名全国第一。

本报讯(记者 王玉萍)记者昨日采访获悉,经过约3个月的设计、施工,位于金山工业集中区浦上园D区的福州素天下食品有限公司雨水管网提升改造已经接近尾声。“多亏了福州金山工业园区管委会的大力支持,包括管网的走向图、派人现场指导施工、材料提供等方面。”福州素天下食品有限公司总经理助理邓荣华高兴地说。

创办于2001年的福州素天下食品有限公司,是素食领域的头部企业,专注素食及饮食文化、产品应用或消费方式的研究,以及高品质素食的生产、销售等。2011年搬进金山工业集中区浦上园后,企业实现了高速发展,高标准食品生产车间面积一度扩大到1.4万平方米,现拥有面点类、预制菜类、特色素食、豆制品、魔芋制品、串类、休闲食品等七大产品品类,年营业额超1亿元,并先后获得国家高新技术企业、福建省农业产业化龙头企业、福建省专精特新中小企业等荣誉称号。

去年,为了扩大生产规模,企业想增加生产车间面积。“主要想在周边增加厂房,方便统一管理,前后找了好几个地方。”福州素天下食品有限公司总经理林

园区“管家”贴心服务

食品企业喜添厂房

忠告诉记者,得益于金山工业园区管委会近年来加强园区各片区之间的资源、要素、信息的互通互享,积极对接供需两端,搭建沟通渠道,公司在金山工业园区管委会浦上服务站站长黄国斌的牵线搭桥下,以比较实惠的价格成功将隔壁一整栋厂房租赁到手。

“整栋大楼共四层,约6100平方米,去年9月签订租赁协议,11月正式进驻。”林忠介绍,目前大楼已经投用。另外,在金山工业园区管委会领导的大力支持下,公司对新厂房边的附属围墙区域

进行改造,“现在公司的两栋厂房连成一个整体,管理起来十分方便,此次在对雨水管网提升改造的同时,我们也对公共区域进行了提升。”

记者了解到,福州金山工业园区管委会、建新镇乃至仓山区,给素天下提供的暖心服务还有很多,比如上门走访送政策,积极协调解决企业发展难题、邀企业参加仓山区“招才引智”走进福建农林大学等活动。“这种‘保姆式’服务不仅让我们安心,更添发展信心,相信素天下的未来会越来越美好。”林忠说。



邓荣华(左)介绍公司雨水管网提升改造进展。本报记者 王玉萍摄

四城区国有土地出让 实行考古前置

本报讯(记者 燕晓)为进一步加强我市文物保护工作,近日,《关于福州市国有土地出让考古前置工作实施意见》印发,福州在全省率先推行“先考古、后出让”制度。

何为“考古前置”?即对可能存在文物遗存的土地,出让前依法由文物主管部门组织完成考古调查勘探、发掘工作,实现文物保护和经济社会协调发展。

根据《福建省文物保护管理条例》等有关规定,参考历史文献记载、考古成果以及地下文物埋藏规律,实施意见明确,鼓楼、台江、仓山、晋安四城区的国有土地在下列区域范围内的,应开展考古前置工作:地下文物埋藏区;福州历史城区范围及其东侧与明清府城城墙合围区域内;历史文化街区、名镇、名村核心保护范围内;福州历史城区范围以外,地块占地面积3万平方米以上;山地丘陵、河岸台地等其他可能埋藏地下文物的区域。

实施意见明确,市文物局会同市自然资源和规划局、市土地发展中心、冶城集团等单位,建立全市国有土地出让考古前置工作联席会议制度,定期召开会议,切实保障地下文物保护与项目建设工作有序进行。

其他县(市)区可参照本意见,根据各地实际研究制定辖区内国有土地出让考古前置具体措施。

记者从市文物局了解到,市第二批国有土地出让正在履行相关程序,部分已完成。

国家食用菌种质资源库(福建)揭牌 可保藏菌株约5万株(份)

本报讯(记者 蓝瑜萍)昨日上午,国家食用菌种质资源库(福建)在福建省农业科学院举行揭牌仪式。这是我省首个国家农业微生物种质资源库,目前全国仅6家单位进入国家食用菌种质资源库专业库布局。

据了解,国家食用菌种质资源库(福建)目前已保藏食用菌菌株近1700株,各类遗传物质和杂交中间体等育种材料3000余份,其中双孢蘑菇506株,资源保藏规模居世界第三。

种质资源从何而来?“这些资源是1981年以来从野外采集、单位或个人交流收集、生产中收集以及通过杂交、驯化等育种手段获得。通过长期、中期和短期3种方式保藏。”省农科院有关负责人表示,每一株菌株都是一座独一无二的基因库,蕴含着选育出突破性新品种的潜力。

在种质资源库,这些资源通过长期、中期和短期3种方式保藏。在妥善保藏基础上,该种质资源库广泛开展种质资源生物学特性、栽培农艺性状、组学与分子生物学鉴定和评价,种质资源特异性状的遗传分析、重要基因挖掘等研究,并通过杂交、诱变、分子育种等手段开展种质创新与优良菌株选育。

省农科院有关负责人表示,国家食用菌种质资源库(福建)可保藏菌株约5万株(份)。下一步,省农科院将充分发挥种质资源库在普查收集、安全保存、共享交流等方面的功能作用,推动种质资源优势转化为产业优势和创新优势,筑牢种业振兴的种质资源根基。

我省新增一家 绿色食品定点检测机构

本报讯(记者 蓝瑜萍)近日,中国绿色食品发展中心确定6家单位为绿色食品产品及产地环境定点检测机构,位于福州的福建省农科院农业质量标准与检测技术研究所入选。据了解,这是目前我省唯一获此资质的机构。

绿色食品定点检测机构承担国家无公害农产品、绿色食品、农产品地理标志产品检测工作。此前,相关检测主要依赖省外第三方机构,与我省绿色食品发展现状和未来需求不符,一定程度上制约了我省绿色食品事业发展。

此次新增的定点检测机构,将有力服务福州及全省绿色食品原料生产基地建设、绿色食品认证以及农产品品质提升和品牌建设。省农科院也将以此为契机,建设绿色食品技术创新与服务平台,助力全省绿色食品产业发展。

市场监管部门提醒 槟榔不属于食品

本报讯(记者 汤方婷)针对近期群众反映的关于槟榔及槟榔制品销售问题,福建省市场监管局日前发布消费提示称,槟榔及槟榔制品不属于食品,消费者应谨慎购买。

福建省市场监管局介绍,根据相关规定,槟榔未被批准为新食品原料,未纳入按照传统既是食品又是中药材的物质目录,槟榔及槟榔制品不属于食品;槟榔及槟榔制品不得以任何语言文字、图形、符号及其他方式标识或介绍为“食品”或“食用”。

此外,电商平台不得以食品名义展示、经营槟榔及槟榔制品,不得明示或暗示槟榔及槟榔制品可食用;食品经营区域内不得混放槟榔及槟榔制品;为保护未成年人健康成长,食品经营者不应向未成年人宣传和销售槟榔及槟榔制品。

兴业银行福州分行支持企业增强技术软实力—— 强化金融赋能 助力科创腾飞

本报记者 阮淑洁 通讯员 李捷政

6月18日至20日,第二十二届中国·海峡创新项目成果交易会福州举行。本届海交会以“建设科技成果转化公共服务平台,助力培育发展新质生产力”为主题,聚焦创新驱动、服务产研协同,带动区域经济高质量发展。在新一轮科技革命和产业变革突飞猛进的浪潮下,兴业银行福州分行胸怀“国之大者”,强化使命担当,锚定“服务新质生产力”这一主目标,服务科技企业成长、培育现代化产业体系、助力绿色生产发展,为全面做好五篇金融大文章贡献金融“兴”力量。

服务科技创新,需要充分释放数据要素的“乘数效应”。兴业银行将数据作为企业的“第四张报表”,创新推出“技术流”授信评价体系,依据数据资产评价企业,对科技企业的人才团队、知识产权和

科技创新实力等实现精准量化识别,将技术“软实力”转化为融资“硬通货”,助力更多中小科技企业成长为行业翘楚。

福建慧舟信息科技有限公司是国家交通信息行业重点软件企业、国家高新企业。2018年,慧舟公司由于业务发展需要,资金需求十分迫切。当年,兴业银行在福建省政府的大力支持下,开始建设运营福建金融服务云平台,在平台赋能下,线上“兴速贷”(原“快易贷”)犹如“强心剂”,注入众多小微企业。

“兴速贷”重点针对有潜力的客户,特点就是贷款方便、审批快、随借随还。”兴业银行福州分行相关负责人表示,针对慧舟公司引需求,兴业银行福州分行为其引活水,有效解决了企业融资难、融资慢问题。

壮大,双方的合作也不断加深。然而,原有的线上融资产品额度已无法满足企业业务扩张需求。兴业银行福州分行巧用数字利器——“技术流”,为慧舟公司的科技创新能力进行了有效量化、识别、评估,科学评判了企业的真正潜力,为其带去充裕的资金支持。

“公司缺少大楼、厂房一类的有形资产,过去常常在申请贷款时被‘卡脖子’,拖慢企业整体的发展步伐。”慧舟公司相关负责人感慨,“兴业银行的‘技术流’,确实是站在我们的角度去解决问题,不仅为我们未来的发展解决了后顾之忧,也为其他同行解决了一大痛点,值得点赞!”

同样受益于“技术流”评价体系的,还有福建中电创电力科技有限公司。该公司是国内领先的电力物联网领域科技型服务企业,

也是行业中科技驱动运维服务和数字化运营的先行者,主要专注于为国家电网、南方电网提供智能运维、大数据云平台、智能终端及物联传感一站式综合服务。

早在2016年,兴业银行福州分行就与中电创结缘。近10年来,福州分行秉持与企业相伴成长的经营理念,提供全方位、专业化的融资支持,为企业发展壮大按下金融“加速键”。中电创作为一家科技型企业,具有典型的“轻资产、重技术、高成长”特点。在企业无法提供足值抵押物的情况下,兴业银行福州分行将“科技贷”产品与“技术流”评价体系相结合,提供3000万元的流动资金贷款,为企业扩大经营规模提供有力的资金保障。在企业发展的关键时期,福州分行统筹运用行内外各项政策资源,为企业量身定制了“科创贷+

科创走廊基金+专利权质押贷款”的个性化综合贴息服务方案,助力企业“轻装上阵”,节约大量的融资成本。

随着中电创上市计划的启动,兴业银行福州分行将采取“商行+投行”模式,积极为企业与券商、会计师事务所、律师事务所等相关机构牵线搭桥,协助企业开展上市准备工作,并运用股权直投、投贷联动贷款等工具为企业提供更进一步的全生命周期综合金融服务。

金融送春风,创新蕴真金。兴业银行“技术流”评价体系上线以来,福州分行已累计为338家科技企业提供融资支持近400亿元。福州分行将持续强化科技金融专业化服务,为创新要素集聚、前沿技术突破、新兴产业发展输送源源不断的金融动能。